



/OKTÓBER 2024 // II. ROČNÍK // IV. ČÍSLO/

## Obecné noviny

Vážení občania,

jeseň nás privítala v plnej kráse žiarivých farebných stromov, príjemného slnečného svetla, ale aj chladnejších rán a večerov. Pre mnohých z nás je to čas zberu úrody, prípravy na zimu, ale aj nostalgických prechádzok, či púšťania šarkanov v prírode. Jeseň je však aj obdobím zmeny a priprav. Práve teraz máme príležitosť zamyslieť sa nad tým, čo sme v tomto roku dokázali a čo nás ešte čaká. V našej obci sme toho spolu veľa zvládli – od rôznych projektov, cez výstavbu kanalizácie, údržbu našich verejných priestorov, až po spoločenské podujatia, ktoré nás všetkých zblížili. V tomto čísle sa vrátíme aj k oslavám Dní obce, či výletov a iných milých udalostí. V nasledujúcich mesiacoch sa budeme venovať prípravám na zimnú sezónu, aby sme zabezpečili, že cesty a chodníky budú bezpečné a obec bude pripravená na chladné mesiace. Zároveň vás pozývam, aby ste sa zapojili do našich jesenných akcií, ktoré nám umožnia oslávť toto nádherné ročné obdobie spolu. Spoločne vzdáme úctu našim seniorom, pripravíme sviatok Mikuláša všetkým dobrým deťom, no čakajú nás aj spoločné pracovné diskusie počas verejného zhromaždenia, kde si vymeníme informácie, postrehy a názory.

Ďakujeme Vám za Vašu neustálu podporu a spoluprácu a prajeme Vám všetkým krásnu, pokojnú a úrodnú jeseň!

*starostka*

## Oslávili sme 650. výročie prvej písomnej zmienky



Foto: Petra a Otto Weiterovci

V sobotu 24.8.2024 sme si slávnostne pripomenuli 650. výročie prvej písomnej zmienky o našej obci. V predpoludňajších hodinách si na svoje prišli deti, pre ktoré turisti, pod vedením Ing. Jána Ondříka, zorganizovali športové hry a za pomoci členov SZPB si dospelí zahrali prvý obecný turnaj v Petangu. Areál pod kultúrnym domom sa zmenil na nepoznanie. Pódium, predajcovia svojich produktov, stánky s občerstvením, kolotoč, poníky a dobový tábor dotvárali slávnostnú atmosféru. Oslavy otvorila svojim príhovorom starostka obce Ing. Dana Petrášková a privítala vzácných hostí, predsedníčku ŽSK Eriku Jurinovú, starostov okolitých obcí a všetkých prítomných. Slávnosť pokračovala udeľovaním ocenení občanom našej obce, ktorý sa zaslúžili o spoločenský, kultúrny a športový rozvoj. Oficiálna časť bola ukončená zasadením lipy, ako symbolu obce Lipovec, v miestnom parku. V programe vystúpili mažoretky Asanka, členovia Kompánie z Turca s dobovou scénkou, maskoti s detskou disko, country kapela Šťastní chlapi, nezabudnuteľní Petra a Otto Weiterovci a do spevu a tanca, až do noci, hrali fantastické Javorové husle. Počas programu prebehli tradičné súťaže v zatĺkaní klincov, pílení dreva a losovanie obľúbenej tomboly. V kultúrnom dome pripravila Komisia pre kultúru a šport výstavu fotografií od minulosti až po súčasnosť, ktorá prebudila bohatú diskusiu o našich obecných dejinách. Výstava pripomenula aj ťažké časy z obdobia SNP pri príležitosti 80. výročia. Pokračovanie na str. 3

## Materská škola

Po letných prázdninách sa materská škola opäť naplnila detským smiechom. V septembri nastúpilo do našej materskej školy 20 detí. Privítali sme 5 nových škôlkarov, ktorí veľmi rýchlo zapadli do triedneho kolektívu. Do základnej školy sa bude usilovne pripravovať 10 predškolákov. V triede majú prevahu chlapci, ktorých je 13. Tak ako minulý rok, aj tento školský rok máme pre deti pripravených mnoho neobyčajných podujatí, počas ktorých môžu zážitkovou formou získať zaujímavé poznatky a zručnosti. Veríme, že sa nám podarí vytvoriť pre deti podnetné prostredie, v ktorom panuje vzájomné porozumenie a rešpekt.

*PhDr. Michaela Špániková Matisová, PhD*

### Postup pri výrube stromov

Dana Petrášková

Čítajte na str. 2

### Zo života obce

Katarína Chrenová  
Iveta Vozárová

Čítajte na str. 3

### Zaujímavosti

Iveta Vozárová  
Ocenenie starostky

Čítajte na str. 4

## AKO POSTUPOVAŤ PRI VÝRUBE STROMOV ?

Proces nie je zložitý a navyše, nie na všetky stromy treba povolenie !

**Úradné záležitosti**

*občania sa pýtajú – starostka odpovedá*

S príchodom obdobia vegetačného pokoja, ktoré trvá od 1. októbra do 29. februára, sa otvára možnosť na výrub stromov bez obáv z poškodenia životného cyklu rastlín a zvierat. Tento čas je ideálny na odstránenie starých, poškodených či nebezpečných stromov. Aby však bol tento proces v súlade s legislatívou a ochrannými opatreniami, je potrebné dodržať niekoľko jednoduchých krokov.



Foto: ilustračný záber výrubu stromov

### Postup pre výrub stromu:

#### 1. Podanie žiadosti

Na obecnom úrade podľa vzoru z webovej stránky, úhrada 10 € správneho poplatku

#### 2. Posúdenie žiadosti

Po doručení žiadosti obecny úrad zabezpečí posúdenie stromu Komisiou pre výstavbu a životné prostredie. Tento krok môže zahŕňať konzultáciu s odborníkmi, ktorí zhodnotia stav stromu a jeho význam pre miestne prostredie. Obec musí zverejniť začatie správneho konania na výrub stromu na svojom webovom sídle.

#### 3. Povolenie na výrub

Ak obecné orgány posúdia, že výrub je oprávnený, občan dostane povolenie. Bez tohto povolenia je výrub stromu na verejných aj súkromných pozemkoch zakázaný.

#### Kedy nemusíte žiadať o povolenie?

Novelou zákona č. 543/2002 z dielne Ministra životného prostredia Tomáša Tarabu sa povolenie na výrub stromov nevyžaduje:

- ak jeho obvod kmeňa meraným vo výške 130 cm nad zemou je do 60 cm, a taktiež na súvislé krovité porasty s výmerou do 20 m<sup>2</sup>, ak ide o drevinu rastúcu v zastavanom území obce na pozemkoch, ktoré sú územným plánom obce určené na zastavanie; na stromy s obvodom kmeňa do 80 cm, meraným vo výške 130 cm nad zemou, a súvislé krovité porasty s výmerou do 100 m<sup>2</sup>, ak ide o drevinu rastúcu v zastavanom území obce na pozemkoch, ktoré nie sú územným plánom obce určené na zastavanie; na stromy s obvodom kmeňa do 90 cm, meraným vo výške 130 cm nad zemou, a súvislé krovité porasty s výmerou do 200 m<sup>2</sup>, ak ide o drevinu rastúcu za hranicami zastavaného územia obce,
- pri obnove produkčných ovocných drevín na účely výsadby nových ovocných drevín, ak sa ich výsadba uskutoční do 18 mesiacov odo dňa výrubu,
- pri bezprostrednom ohrození zdravia alebo života človeka alebo pri bezprostrednej hrozbe vzniku značnej škody na majetku.

#### 4) Výrub stromu

Po udelení povolenia je občan oprávnený strom vyrúbať. Je však dôležité dodržiavať podmienky povolenia, ako aj zákonné predpisy týkajúce sa ochrany prírody a krajiny. Väčšinou uložíme žiadateľovi v súhlase na výrub drevinu povinnosť, aby uskutočnil primeranú náhradnú výsadbu drevín. Iba ak nemožno uložiť náhradnú výsadbu, uložíme finančnú náhradu do výšky spoločenskej hodnoty odstraňovanej drevinu. Orgán ochrany prírody (Obec) uloží povinnosť zaplatiť finančnú náhradu aj tomu, kto vyrúbal drevinu bez súhlasu, a to do výšky spoločenskej hodnoty drevinu.

*Prosíme všetkých občanov, aby rešpektovali tieto kroky a chránili tak naše životné prostredie. Správne načasovanie a postup pri výrube stromov pomôže zachovať rovnováhu medzi prírodou a potrebami našej obce.*

**Ak máte akékoľvek otázky alebo potrebujete ďalšie informácie, neváhajte sa obrátiť na obecny úrad.**

### Zbor pre občianske záležitosti Človek človeku v našej obci

Zbor pre občianske záležitosti Človek človeku pôsobí v našej obci už niekoľko desaťročí. Za toto obdobie v ňom pracovalo mnoho našich občanov – recitátorov, spevákov, rečníkov. Prejavili tak ochotu urobiť niečo pre druhého bez ohľadu na odmenu a čas. Všetkých nás, ktorí v zbore pracujeme, jednotlivé podujatia naplňajú pocitom spolupatričnosti. Obrady v akejkoľvek podobe vždy boli, sú aj budú ako forma úcty človeka k človeku, ako prirodzená potreba ľudskej blízkosti medzi občanmi našej obce. Pracovať v zbore znamená stáť pri človeku v každej chvíli: v radosťi i v smútku, v mladosti i v starobe, vždy s úctou a vďakou preukazovanou človeku a jeho životu. Činnosť zboru je zameraná predovšetkým na tri najdôležitejšie momenty života – narodenie dieťaťa, uzavretie manželstva a rozlúčka so zosnulými. Naším zámerom je zvýšiť kvalitu našej práce a prípadne rozšíriť prácu zboru o ďalšie občianske slávnosti. Ak chceme, aby naša práca úspešne napredovala, je nevyhnutné personálne posilniť náš zbor o nových recitátorov, rečníkov, spevákov či hudobníkov, ktorí by boli nápomocní pri plnení jeho poslania. Preto sa obraciame na Vás, milí spoluobčania. Chceme osloviť každého, mládež i dospelých - ak máte vzťah k poézii, próze, hovorenému slovu, spevu či hudbe, neváhajte nás osloviť a pridať sa k nám. Radi sa s Vami o práci zboru pre občianske záležitosti pohovárime a veľmi radi Vás privítame medzi nami. V prípade Vášho záujmu nás, prosím, kontaktujte prostredníctvom tunajšieho Obecného úradu. Ďakujeme.

*Janka Kašíková*

## ZO ŽIVOTA OBCE

Oslavy 650. výročia prvej písomnej zmienky o našej obci pokračovali v nedeľu 25.8.2024, slávnostnými spoločnými ekumenickými bohoslužbami, ktoré zorganizovala Komisia pre podporu komunikácie a inklúzie občanov. V úvodnej časti, v podaní p. Alexandry Kočanovej, zaznela báseň O rodnej obci a nasledoval príhovor starostky obce Ing. Dany Petráškovej. Slávnostné požehnanie základných symbolov obce – erbu, pečate a vlajky vykonali evanjelický zborový farár Mgr. Martin Škarupa a rímskokatolícky kaplán Mgr. Lovro Volf. V priebehu bohoslužieb zazneli viaceré piesne oboch cirkevných spevokolov. Na záver predsedníčka komisie JUDr. et PhDr. Katarína Chrenová poďakovala za požehnanie obce a jej obyvateľov a odovzdala obidvom predstaviteľom cirkví spomienkové darčeky. Mgr. Katarína Haneková, za prítomných veriacich, obdarovala pani starostku symbolickým darčekom v podobe anjelskej kľúčenky, ktorá jej bude pripomínať tento vzácny deň.

*Iveta Vozárová, Komisia pre kultúru a šport  
Katarína Chrenová, Komisia na podporu komunikácie a inklúzie občanov*



Foto: vystúpenie mažoretiek Asanka



Foto: do tanca hrali Javorové husle



Foto: výstava fotografií

### Deň Zeme

Dňa 29.4.2024 sa Komisia na podporu komunikácie a inklúzie občanov obce Lipovec zapojila do spoločného projektu ku Dňu Zeme s DSS- Méta Lipovec pri obecnej studničke, vstupe do kráľovstva Malej Fatry. Zapojili sa aj niektorí členovia KST Lipovec a aj malí Tomáčkovia, ktorí pomohli skrášliť priestor pri novej náučnej tabuli.

### Jarný výlet

Dňa 4.5.2024 Komisia na podporu komunikácie a inklúzie občanov obce Lipovec zorganizovala jarný výlet do Kroměříža. Najskôr sme navštívili Arcibiskupský zámok, ktorý patrí medzi najvýznamnejšie kultúrne pamiatky na Morave z obdobia baroka, potom sme absolvovali ochutnávku arcibiskupského a omšového vína z odrôd Pálava, Tramín červený, Sauvignon, Chardonnay či Hibernál. Nakoniec sme navštívili výstavu kvetín FLÓRIA, tento rok zameranú na originálnu multimedialnú kvetinovú expozíciu Lásky v oblakoch. Pýchou výstavniska bolo 6 štýlovo odlišných okrasných záhrad, ktoré vniesli do výstavniska krásu, pokoj a pohodu.

### Spoločná grilovačka

Koncom mája, 26.5.2024, sme spoločne s priateľmi z KST Lipovec zorganizovali pre klientov DSS Méta Lipovec príjemné popoludnie na spoločnej grilovačke. Čas si našla i naša pani starostka, čomu sa všetci prítomní tešili. Počasie bolo príjemné, trošku sme za pomoci turistov posúťažili, niektorí i čo to nakreslili.

### Cyklovýlet do Hoskory

Ako každý rok, náš aktívny Klub turistov v Lipovci na čele s Jankom Ondříkom opäť zorganizoval cyklovýlet do Hoskory spojený s opekačkou. Účastníkov sprevádzalo krásne počasie, dobrá nálada a vždy pripravený zdravotnícky personál ochotný podať prvú tekutú pomoc.



Foto: zraz účastníkov cyklovýletu

### Jánske ohne

V sobotu, 29.6.2024 sa konali už tradičné Jánske ohne. Deti si zastrieľali zo vzduchovky, striekali na terče, fotili sa pri technike a dospelí súťažili v pití piva na čas. Nechýbala bohatá tombola, v ktorej prvú cenu, pečené prasiatko, vyhral p. Vladimír Jánošík. O tradičné občerstvenie „Hasičský hamburger“, Hot-dog a kukuricu sa postarali členovia DHZ Lipovec a guláš, poľovníci z PZ Magura. Vysoká Jánska vatra horela do neskorých večerných hodín. Tešíme sa na budúci rok, ktorý bude v znamení osláv 140. výročia založenia Dobrovoľného hasičského zboru v Lipovci.

### Výstup na vrch Panošina

Už 52. výstup na vrch Panošina sa konal dňa 10.8.2024. Príhovormi členov SZPB, KST v Lipovci a starostky s emotívnou básňou pani Editky Hromadovej sme vzdali hold neznámemu bojovníkovi SNP. Veselá turistická nálada pokračovala vyhlásením najmladšieho účastníka výstupu, Karolíny Camfrlovej (10 mesiacov) a najstaršieho účastníka výstupu p. Milana Husára (77 rokov) a pokračovala gulášom Jožka Figuru a tombolou pred kultúrnym domom v Lipovci.

### Výročie SNP

Pri príležitosti 80. výročia SNP sme si aj my v Lipovci uctili hrdinských vojakov aj občanov našej vypálenej obce, ktorí položili životy za našu slobodu. Pietny akt ozvláštnili členovia ozbrojených síl pod vedením mjr. Ing. Dušana Ertla, nášho poslanca, ktorí držali čestnú stráž a položili vence pri našich pamätníkoch.

### Turnaj v petangu

Medzi zábavnejšie aktivity SZPB patrí tradičný turnaj v Petangu. Členovia zväzu sa pri kultúrnom dome postretali, porozprávali, zahrli a spoločne si vychutnali občerstvenie pripravené Mirkom a Ninkou z Gazdovskej krčmy dňa 5.9.2024. Putovný pohár za rok 2024 vyhrala prekvapená starostka.

### Posedenie pri guláši

Zväz zdravotne postihnutých v Lipovci s novou predsedníčkou Slávkou Revúsovou zorganizoval po dlhom čase guláš pre svojich členov, ktorých sa zišlo až 40. A bol skvelý. Svoje aktivity smerujúce k pomoci tým najzraniteľnejším rozširujú o adresnejšiu a častejšiu a vedenie obce sa z toho veľmi teší.



## OCENENIE STAROSTKY



**udelené počas osláv 650. výročia prvej písomnej zmienky o obci Lipovec, dňa 24.8.2024**

**Anna Furielová** – za dlhoročnú aktívnu činnosť v Klube Slovenských Turistov obce Lipovec, za obetavú prácu pri vedení kroniky našej obce, pri zachovávaní histórie a dokumentovaní udalostí, významných momentov z každodenného života obce pre budúce generácie a za celoživotnú prácu v prospech obce.

**Danica Dedíková** – za aktívnu prácu v prospech obce, za dlhoročnú prácu poslanca obecného zastupiteľstva a za celoživotnú prácu vo Zväze protifašistických bojovníkov, za zachovanie večnej úcty k hrdinom bojov proti fašizmu.

**Mgr. Vlasta Kevická** – za dlhoročnú prácu v rôznych oblastiach, no najmä vo Zväze protifašistických bojovníkov, za organizovanie podujatí, zhromažďovanie a uchovávanie dokumentácie a zachovanie večnej úcty k hrdinom bojov proti fašizmu.

**Renáta Plavecká** – za aktívne podieľanie sa na kultúrnom a spoločenskom živote v našej obci a za obetavú prácu vo Zväze zdravotne postihnutých.

**Valéria Dibalová** – za aktívne podieľanie sa na kultúrnom a spoločenskom živote v našej obci a za dlhoročnú prácu vo Zväze zdravotne postihnutých.

**Zdenka a Igor Kellerovci** – za dlhoročnú a starostlivú prácu v rôznych oblastiach obce Lipovec a za aktívny prínos k zachovaniu a rozvoju športu a telovýchovy v našej obci.

**Peter Kašík** – za dlhoročnú prácu pri rozvoji ochotníckeho divadla v obci a za úspešnú reprezentáciu obce v umeleckej tvorbe.

**Martin Muráň** – za kvalitné a aktívne plnenie úloh pri zabezpečovaní protipožiarnej ochrany obce a ústretovú spoluprácu pri organizovaní kultúrneho a spoločenského života v Lipovci.

**Viliam Hajtmanský** – za dlhoročnú prácu v Dobrovoľnom hasičskom zbore obce Lipovec a za pôsobenie v kultúrnom živote obce Lipovec.

**Ing. Ján Ondřík** – za aktívnu prácu pre rozvoj turizmu a športu v obci, za významný prínos v oblasti organizovanej turistiky pre deti aj dospelých a za aktívnu pomoc pri kultúrno-spoločenských aktivitách obce.

**Ing. Ján Ondřík** – obec Lipovec udeľuje Čestné občianstvo za významný prínos do rozvoja turizmu, za prejavovaný, vrelý vzťah k obci a jej občanom a dlhoročnú podporu a pomoc obecnej samospráve.

**Margita Lamošová in memoriam** – za polozenie základov Penziónu Gitka a tak poskytnutie zázemia pre rozvoj cestovného ruchu v oblasti gastronómie, ako aj vytvorenie miesta pre stretávanie obyvateľov obce Lipovec, ktoré dcéra Jarka s rodinou rozvíja naďalej.

**Ernest Lamoš Beňovský in memoriam** – za mimoriadne zásluhy pre obec, ako richtárovi našej obce a neskôr predsedovi a tajomníkovi MNV, za aktívne pôsobenie v ochotníckom divadle a v hasičskom zbore, za vybudovanie pamätníka na vrchu Panošiná, na počesť neznámeho bojovníka a pamätnej tabule v časti Široká, venovanej padlým hrdinom

**Jozef Lamoš Jelenčíke in memoriam** – za celoživotnú prácu v prospech obce a dlhoročnú obetavú prácu pri zozbieraní cenných archívnych dokumentov a fotografií, ktoré tvoria historické, kultúrne a spoločenské dedičstvo obce Lipovec.



Foto: udeľovanie ocenení občanom našej obce

## NEZACHYTLI STE OBECNÝ ROZHLAS? NEVADÍ!

pripomíname službu – MUNIPOLIS, vďaka ktorej s Vami teraz môžeme komunikovať moderne a efektívne. Občania, ktorí sa do aplikácie MUNIPOLIS zaregistrujú, od nás budú dostávať dôležité informácie o dianí v obci, a to prostredníctvom e-mailov, správ do aplikácie a pri riešení krízových situácií aj do SMS, pokiaľ zaevidujú svoj mobilný telefón.

Čo vám prinesie registrácia do MUNIPOLIS?

- novinky z úradu priamo do telefónu
- upozornenie na krízové situácie
- pozvánky na športové a kult. podujatia
- účasť vo verejných anketách
- pozvánky na brigády dobrovoľníkov, ktorí radi v obci pomáhajú

**Registrácia je zadarmo.** V registračnom procese si môžete nastaviť, aké informácie Vás zaujímajú. Vaše údaje budú v bezpečí v súlade s GDPR všeobecným nariadením o ochrane osobných údajov.

### Ako sa zaregistrovať?

- **Cez webovú stránku**  
<https://obec-lipovec.munipolis.sk/>
- **Cez mobilnú aplikáciu Munipolis**
- Vyplnením registračného letáku a odovzdaním na úrade obce Lipovec



### Pripravujeme

#### Kalendár akcií

25.10	Posedenie pre seniorov
8.11	Verejná schôdza
16.11	Zájazd na južnú Moravu
6.12	Mikuláš pre deti

**Lipovecké zvesti**, štvrťročník, 4. číslo, október 2024, 4/2024, 2. ročník; vychádzajú bezplatne; VYDÁVA: Obec Lipovec, Hrabiny 290/11, 038 61 Lipovec, IČO: 00316776, tel: 0911 898 759, email: [starostka@lipovec.sk](mailto:starostka@lipovec.sk), [www.lipovec.sk](http://www.lipovec.sk); Evidenčné číslo: EV 6136/23/PT; REDAKČNÁ RADA: Ing. Dana Petrášková, Mgr. Alena Dibalová, Ing. Dušan Ertl, JUDr. et PhDr. Katarína Chrenová, Jana Kašíková, Iveta Vozárová, Bc. Lucia Vozárová; Redakcia si vyhradzuje právo úpravy textov. Texty neprešli jazykovou úpravou. Tlač: Neoprint Plus, s.r.o.